出國報告(出國類別:開會)

出席「歐洲臺灣協會聯合會 2018 年年會」、「輔仁大學第7屆全球校友會」等 僑團活動及赴教廷、義大利、比利時、 舊國、法國、西班牙、美國訪視僑社出 國報告

服務機關:僑務委員會

姓名職稱:吳新興委員長、蘇上傑科長(歐

洲地區)、莊博智科長(美國地區)

派赴國家:教廷、義大利、比利時、英國、

法國、西班牙、美國

出國期間:107年8月29日至9月12日

報告日期:107年9月25日

【摘 要】

本人本(107)年8月下旬至9月中旬出席「歐洲臺灣協會聯合會2018年年會」、「輔仁大學第7屆全球校友會」、「2018年美洲各地中華會館、中華公所及華僑總會聯誼會第31屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第35屆年會」及「美洲協勝公會第87屆懇親大會」等重要僑團活動,加強聯繫歐洲、北美洲僑社,傳達政府「團結和諧」僑務政策及對海外僑胞之關心與重視。另訪視教廷、義大利、比利時、英國、法國、西班牙、美國僑社,協輔成立各地區僑界急難救助協會,聽取僑界興革建議,凝聚僑心,爭取及強化海外僑界繼續支持中華民國臺灣,並賡續協助政府推動各項外交及僑務工作。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

| 壹 | ` | 目的 | 1 |
|-------|---|------------|---|
| 信 | , | 參訪過程 | 1 |
| , , , | | | |
| 缪 | ` | 心得與建議 | 7 |
| 肆 | • | 附錄 ——照片及剪報 | 9 |

壹、目的

- 一、出席「歐洲臺灣協會聯合會 2018 年年會」、「輔仁大學第 7 屆全球校友會」、「2018 年美洲各地中華會館、中華公所及華僑總會聯誼會第 31 屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第 35 屆年會」及「美洲協勝公會第 87 屆懇親大會」,以瞭解僑界近況與掌握僑團動態。
- 二、 藉出席僑界活動之際, 訪視教廷、義大利、比利時、英國、法國、西班牙、 美國地區僑胞, 宣達政府僑務政策, 並表達國家對歐洲、美國地區僑民的 重視與關懷。
- 三、 與各領域僑胞代表、僑社幹部座談,溝通僑情,作為日後精進僑務服務工 作的參考。
- 四、協輔成立義大利僑界急難救助協會、波爾多僑界急難救助協會、西班牙巴 塞隆納僑界急難救助協會及馬德里僑界急難救助協會,協助我駐外機構處 理旅外國人及我國僑民緊急救助事官

貳、參訪過程

本人本次參加歐洲及北美地區僑社活動,並訪視僑界,為期 16 天 15 夜。茲就參訪過程詳述如下:

一、8月29日(星期三)

本人與隨行人員 8 月 29 日搭乘班機於晚間 11 時 40 分自臺北(TPE)出發,隔日清晨 7 時 15 分抵達羅馬機場,由駐梵蒂岡大使館大使、秘書在機艙口迎接,旋經安排赴大使館聽取臺梵關係簡報及相關工作,接著訪視我國在梵蒂岡城內僑胞。訪梵期間與梵蒂岡城相關官員晤談問候。

接著本人在義大利代表處安排下與旅義 20 餘名僑務榮譽職、僑商及僑領進行僑務工作座談餐會,席間僑界宣布成立「義大利僑界急難救助協會」,未來該協會將透過僑界各種社群聯繫平臺,提供義大利當地僑胞及到義大利觀光、求學、洽商之臺灣民眾所需急難協助。另駐義大利代表處並宣布將於 9 月起每月發行僑訊電子報,提供僑務、經貿、領務及學務第一手資訊。本人致詞時除肯定義大利僑界響應本會政策外,並對當前兩岸政策、九二共識等議題加以闡述,盼海外僑胞齊心團結、壯大臺灣。席間僑領亦積極提供建言,本人與駐義大利代表處大使一一回應,冀使僑務工作精益求精。

晚間經駐義大利代表處安排當地政要餐敘。渠向本人簡述義國政府海外僑民政策及僑民分部情形。本人向其詳細說明近年中國對自由民主臺灣各種統戰及我政府現階段維護國家主權及安全之作為,其亦向本人說明義中關係。

二、8月30日(星期四)

本日搭乘義大利航空公司 AZ-160 班機前往比利時,駐歐盟兼駐比利時代表處大使、秘書前來接機,除拜會駐歐盟兼駐比利時代表處,並於晚間參加大使晚宴。

三、8月31日(星期五)

上午在駐歐盟兼駐比利時代表處安排下與歐洲議會友臺小組成員早餐敘並參觀歐洲議會。期間本人大使及議會組同仁就中國「一帶一路」、「歐盟外來投資審查機制(FDI Screening Mechanism)」等議題交換意見。

接著,在駐歐盟兼駐比利時代表處與12名旅比僑務榮譽職人員暨僑校負責人座談,座談會中播放「僑胞永遠的家」本會簡介短片,亦簡報僑胞卡申辦流程,鼓勵在座僑領踴躍辦卡,促進臺灣觀光產業發展,並與出席僑領就僑社現況、青年傳承等項交換意見;中午續與上開僑領及駐處代表午餐敘,席間本人簡介本會近2年服務我旅外臺僑情形,另與僑領針對兩岸關係等現狀進行充分討論。

下午在駐處大使陪同下,參訪我在比利時最具規模之僑校旅比華僑中山學校,並就如何協助該僑校加強在比僑教工作及強化網路教學環境充分交換意見。

四、9月1日(星期六)

上午在駐比利時大使陪同下出席「歐洲臺灣協會聯合會第 48 屆年會」開幕 典禮,大會伊始即播放 總統預錄講話,隨後本人致詞除肯定我旅歐鄉親籌辦此 深具意義之年會活動外,並代表政府期勉旅歐僑界持續發展茁壯,與臺灣保持 密切連結,為全體海內外國人共同努力。年會開幕典禮計有歐洲臺灣協會聯合 會會長等僑領超過 120 人參加,氣氛踴躍熱烈。

下午本人由隨行人員陪同,自布魯塞爾(Bruxelles Midi)搭乘歐洲之星列車前往英國倫敦,當日下午4時抵達倫敦St. Pancras 車站,由駐英大使偕僑務秘書接車。

晚間6時在隨行人員及駐英僑務秘書陪同下,參加輔仁大學全球校友總會 第七屆年會開幕晚宴;活動伊始播放「僑胞永遠的家」本會簡介短片,本人致 詞時呼籲全球輔大校友與政府保持密切互動,賡續支持中華民國臺灣。

五、9月2日(星期日)

上午本人與隨行人員及駐英僑務秘書搭乘倫敦火車赴劍橋大學與僑青交流,並於中午與僑胞和學生代表 30 人在僑營餐廳舉行僑務座談,座談會中簡介僑胞卡申辦流程,鼓勵在座僑領踴躍辦卡,促進臺灣觀光產業發展。同日晚間搭車返回倫敦,由駐英大使、公使、僑務秘書邀集倫敦地區重要僑領、學者及僑商業者 16 人與本人交流座談及餐敘,本人會中除呼應 總統近日鼓勵協助海

外青年返臺就業發展外,並宣導僑務政策,獲得與會英國僑、學、商界熱烈回響,並感謝政府對於海外僑胞之關懷。

六、9月3日(星期一)

本人上午在隨行人員陪同下,再度搭乘歐洲之星列車於下午 13 時 47 分抵達法國巴黎,駐法大使偕僑務組組長、領務組秘書前來接車,赴駐法國代表處,參加駐法大使主持之僑務工作座談,和當地 30 餘位僑務榮譽職人員、僑領及僑青面對面交流。本人除了傳達政府的關懷,亦簡介僑務委員會的組織與功能,說明現階段僑務政策,鼓勵組團返國參加十月慶典,自費體驗優質安心醫療服務;另亦簡報僑胞卡申辦流程,鼓勵在座僑領踴躍辦卡,促進臺灣觀光產業發展。對於僑領建議之「鼓勵新世代僑青傳承僑社發展」、「協贊青年僑團組織活動」、「全球華文網增設僑校入口」、「重新考慮設立巴黎華僑文教服務中心」等議題,均予即時說明及回應。

座談結束後,本人由組長及隨行人員陪同,赴巴黎長榮桂冠酒店中餐廳出 席僑務榮譽職人員晚宴;國策研究院院長夫婦及駐法國代表處大使、公使、組 長等亦應邀到場和僑領互動。

本人於致詞時特別指出目前臺灣正面臨嚴峻的外交困境與挑戰,籲請在座僑領全力支持國家,為臺灣的美好未來,不分黨派、團結一起、共同努力,在座僑領均高度認同。稍後,院長及大使亦先後應邀致詞勗勉,並和大家分享外交生涯的寶貴經驗與心得,均獲致熱烈迴響。

晚餐嗣於貴賓致詞結束後開始,本人、大使及院長夫婦與在場貴賓及僑領 共進晚餐,進一步交流,場面熱絡和諧。

七、9月4日(星期二)

上午本人在駐法大使、僑務組組長及隨行人員陪同下搭乘高鐵前往法南城 市波爾多,午餐後由當地僑領陪同拜會波爾多市政府,雙方互就僑胞對當地發 展之貢獻、我旅外國人、留學生及度假打工青年急難救助、波爾多紅酒產銷現 況、臺灣與波爾多文化交流及雙邊貿易、未來可能合作議題等廣泛討論,達致 諸多共識。

傍晚時分,本人參加波爾多僑界急難救助協會成立大會及晚宴,和當地 21 位鄉親及青年朋友同場互動。波爾多僑界急難救助協會發起人首先代表歡迎本人及駐法大使偕隨員不辭辛勞,遠道來訪。渠也期盼在座僑胞和駐法國代表處一起協力合作,用「真、善、美」去拉近僑胞及旅外國人彼此間的距離。本人於致詞時高度肯定發起人整合同僑心力,發起成立僑界急難救助協會組織的服務熱忱,並指出:本會的功能首在關心及服務海外僑眾,凝聚同僑向心,讓僑胞成為我們國家力量的延伸。

簡單儀式暫告段落後,大會接續通過章程草案審查,並即推選正、副會長,理、監事等幹部嗣亦順利推選出。大會旋即在本人及駐法大使的見證下宣布「波

爾多僑界急難救助協會」正式成立。

八、9月5日(星期三)

上午本人偕隨行人員自波爾多搭機,駐法大使、僑務組組長在機場送機, 約10時50分抵達巴賽隆納國際機場,由駐西班牙代表處大使、秘書前來接機。

中午在駐西班牙大使及秘書陪同下與當地僑領餐敘,並就西班牙僑區現況 交換意見;下午則由本人主持巴塞隆納僑務工作座談,與會僑領計約 16 人,座 談會中播放「僑胞永遠的家」本會簡介短片,亦簡報僑胞卡申辦流程,鼓勵在 座僑領踴躍辦卡,促進臺灣觀光產業發展;座談會除針對巴塞隆納僑情及相關 僑務問題交換意見,另經本人與巴市僑領充份溝通後,僑界順利成立「巴塞隆 納地區急難救助協會」。座談會結束後則由西班牙大使宴請全體與會人士。

九、9月6日(星期四)

上午駐西班牙大使及秘書陪同本人、隨行人員自巴塞隆納搭乘高鐵前往馬德里,抵達馬德里後隨即與旅馬德里之僑領代表舉行工作座談,與會僑領包括僑務榮譽職人員、馬德里各僑社團代表等計 16 人。座談會中播放「僑胞永遠的家」本會簡介短片,亦簡報僑胞卡申辦流程,鼓勵在座僑領踴躍辦卡;座談會就西班牙僑界之世代傳承、僑教、如何擬聚僑心、促進團結、中國之僑務統戰作為、兩岸關係及其他相關僑務問題交換意見外,會中亦順利成立「馬德里地區僑界急難救助協會」。

當晚本人在駐西班牙大使、隨行人員及秘書陪同下與當地重要僑領餐敘, 並就西班牙馬德里僑區現況交換意見。

十、9月7日(星期五)

上午本人自馬德里搭乘 AA-37 號班機於下午 4 時許飛抵達拉斯機場,駐休士頓辦事處處長及休士頓華僑文教服務中心主任、本會僑民處科長(隨行人員)接機。

晚間 7 時本人在休士頓中心主任、隨行人員、洛杉磯僑教中心副主任及休士頓華僑文教服務中心副主任等人陪同下出席「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會第 31 屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第 35 屆年會」外交部晚宴,本人致詞時感謝僑界先進長年對僑務、僑教及僑商工作的關心與投入,及對中華民國的支持與熱愛,並期大家繼續本著愛國愛鄉的心情,支持政府,做中華民國政府與人民最堅實的後盾。

十一、 9月8日(星期六)

上午 9 時,本人出席「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯誼會第 31 屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第 35 屆年會」開幕典禮,本 屆大會由達福中華社團聯誼會接辦,計有美洲各地中華會館、中華公所代表及 達拉斯各僑界代表百人與會,駐休士頓辦事處處長、休士頓中心主任、中華民 國華僑協會理事長及當地政要多人專程出席祝賀,本人於致詞時感謝海外僑胞 對自由民主中華民國臺灣的支持,僑委會將持續提供優質服務,凝聚僑心,讓 海外僑社與中華民國永續共榮。

上午 10 時 30 分本人在休士頓中心主任陪同下,與 FASCA 達拉斯分會僑青座談,30 位青年志工介紹平時於主流社區推展臺灣文化的作品展示,包括英語布袋戲等,本人表示隨著網路及資訊時代來臨,世界變化速度愈來愈快速,在全球化環境競爭下,青年朋友應發展專業能力,創造自己的特殊性,才能成為贏家。本人並鼓勵與會青年透過僑務委員會 FASCA 志工服務,成長自我,了解父母親原郷文化,找出個人特質,同時期許年輕朋友多參與僑居國公共事務,協助推動公眾外交。

中午本人偕隨行人員於麒麟閣與當地約20位僑領座談餐敘,瞭解達拉斯臺灣僑社僑情,本人致詞感謝達拉斯鄉親長期關心臺灣、聯絡鄉情,協助政府推動臺美關係,亦藉此機會介紹僑胞卡,鼓勵鄉親返國消費,以行動表達對臺灣的支持。與會鄉親暢所欲言,對僑務政策提出多項建議,本人除答覆鄉親提問,並邀請與會鄉親一同觀賞本會業務短片,增進鄉親對本會之了解,場面熱烈溫馨。

下午 2 時,本人在休士頓駐處處長、中心主任等人陪同在出席臺灣基督教會演講會,內容包括海外臺灣人運動-臺灣同學會、社區的臺灣同鄉會以及 FAPA 等組織的故事,該活動吸引臺灣鄉親逾 150 人參加。

下午17時30分,本人出席「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯 誼會第31屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第35屆年會」閉幕典 禮,大會宣讀大會通過之上總統致敬電,表示我旅居美洲傳統僑社僑胞將一本 愛國初衷,誓願凝聚一切力量支持中華民國,開創全球華人社會的光明未來及 璀璨。大會代表亦宣讀大會通過之聯合聲明,強調泛美各地中華會館將全力實 現 總統所交付「扶植僑界青年,讓僑社世代傳承」、「擔任民間外交大使,讓中華民國走向國際舞臺」等任務,爭取更多國際社會對中華民國的支持力量,共 創國家繁榮新願景及更光明璀璨的未來,大會圓滿閉幕。

晚間 18 時 30 分,本人主持「美洲各地中華會館、中華公所、華僑總會聯 誼會第 31 屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第 35 屆年會」本會惜 別晚宴,並頒贈獎狀感謝相關人員籌辦本屆年會之辛勞,該晚宴各年會代表及 達拉斯各僑團近 200 人出席,達拉斯僑界並安排精彩藝文表演,會場氣氛熱絡 歡欣。

十二、 9月9日(星期日)

上午本人在休士頓駐處處長、中心主任、副主任、隨行人員、洛杉磯中心副主任等人陪同下,與僑社重要幹部十餘人座談餐敘,就達拉斯當地僑情交換

意見。

餐會結束,休士頓駐處處長、中心主任、副主任前往達福國際機場協助本人、隨行人員搭機。下午搭乘美國航空公司 AA368 班機,於下午 5 時 5 分抵達西雅圖 SEA-TAC 國際機場,由駐西雅圖辦事處處長及西雅圖文教中心主任接機。

在駐西雅圖辦事處處長及中心主任陪同下,本人偕隨行人員於下午6時30分出席世界華人工商婦女企管協會西雅圖分會第22屆年會,計有該會成員及鄉親共約200人參加。本人致詞表示,甫於去年12月才在休士頓參加世華總會年會,今日看到北美各地世華姊妹再度共聚一堂,深刻感受到我海外傑出僑商婦女團結合作的力量,鼓勵繼續攜手合作,協助政府推動經貿交流及促進國民外交。

十三、 9月10日(星期一)

本人偕隨行人員於上午 8 時與當地僑領早餐會,西雅圖辦事處及中心主任作陪。本人除詳細說明各項僑務工作方針,並籲請僑務委員支持與協助。此外,當地僑領就本會每年所遴派國慶文化訪問團 106 及 107 年已連續兩年未前來西雅圖訪演,反映僑社鄉親期盼 108 年能優先考慮派團至西雅圖、鼓勵臺籍僑領競選西雅圖中華會館理事,以強化該會館堅定友我立場、鼓勵海外專業醫師返鄉服務等議題進行討論,並廣泛交換意見。

本人偕隨行人員於上午 10 時在西雅圖文教服務中心大禮堂主持美西北區 僑務工作座談會,主題為「壯大臺灣、無畏挑戰」,本人當場感謝全球僑胞的支持,親自說明推動僑胞卡,增進鄉親向心與福祉外,續詳細說明僑務工作方針, 籲請海外僑胞不分藍綠,支持政府政策,以迎接目前所面臨之各項挑戰,共致 力推動臺灣政經發展。座談會中,播放「僑胞永遠的家」本會簡介短片,當地 僑領就臺灣正名、九二共識、華航改名、未來僑務工作方向、僑團舉辦活動經 費補助及政府施政等提出建言,本人均逐項加以說明。會後,本人頒發感謝狀 予協助辦理臺灣青年海外搭僑計畫有功僑領,並接受全美電視台專訪,暢談「壯 大臺灣、無畏挑戰」理念。

中午下榻飯店後,本人偕隨行人員於中午 12 時出席美洲協勝公會舉辦第 87 屆懇親代表大會開幕式,計約 300 人出席。本人致詞表示,美洲協勝公會成立迄今超過百年的歷史,始終堅持國父孫中山先生自由平等博愛的理念,認同實行三民主義的中華民國臺灣,迄今不曾改變,大家對中華民國臺灣忠貞的支持,謹代表政府表達誠摯感謝。美洲協勝公會在去年 11 月組團回國訪問,前往總統府晉見總統時,總統特別提到,即使中華民國臺灣現在面臨嚴峻的挑戰,政府不會停下腳步,努力讓年輕人築夢踏實,讓老年人獲得照顧,讓臺灣變得更好。總統最後期盼海外僑胞能給予政府更多支持和鼓勵,共同打造更好的臺灣,也共同見證大家為臺灣所做的努力及我們國家的改變。

本人偕隨行人員於下午3時在西雅圖中心主任陪同下,與西雅圖輔仁大學 校友會及任職亞馬遜總部之臺美青年座談,並參訪高科技環保圓形建築 「Amazon's Spheres」及無人商店「Amazon Go」。本人當場關心僑青長年旅居海外生活情形,瞭解職場工作現況,並鼓勵組團回國訪問,以增進與臺灣科技產業之連結。

本人偕隨行人員於下午6時主持美洲協勝公會舉辦第87屆懇親代表大會聯合公宴。本人致詞表示,海外傳統僑社注重忠義精神,秉持團結僑社、服務僑胞、扶助僑團、協助工商的宗旨,在美洲各地發揮廣大凝聚力量,堅定支持中華民國、信仰國父孫中山的理念,是臺灣肝膽相照的朋友,由衷期盼海外僑社以團結和諧為基礎,配合政府各項政策推展,活絡臺灣經濟發展及人才交流,成為支持國家的強力後盾。席間,本人與嘉賓共同上台敬酒祝賀懇親代表大會圓滿順利成功。

本人偕隨行人員於晚間 10 時 30 分前往西雅圖 Sea-tac 國際機場,駐西雅圖辦事處處長及中心主任亦前來送機。

十四、 9月11日(星期二)

凌晨 1 時 30 分, 搭乘長榮航空 BR025 班機返國。

十五、 9月12日(星期三)

凌晨5時許抵達臺灣桃園國際機場,整趟訪視行程圓滿順利。

參、心得與建議

一、 參與及出席重要僑團活動,凝聚僑團友我向心

為拉近政府與僑團間彼此距離,達成凝聚僑心之目的,本次出訪首要工作係出席「歐洲臺灣協會聯合會 2018 年年會」、「輔仁大學第 7 屆全球校友會」、「2018 年美洲各地中華會館、中華公所及華僑總會聯誼會第 31 屆年會暨全美各地中華會館、中華公所聯誼會第 35 屆年會」及「美洲協勝公會第 87 屆懇親大會」等重要僑團活動,藉此發展連結臺灣的全球僑務服務網絡,匯聚海外友我力量。

二、 加強聯繫僑團社群,宣揚政府僑務政策

本次出訪共訪問 7 國 11 城市,為期 16 天 15 夜。期間偕同駐外館處人 員密集拜會歐美各地重要僑領,播放本會業務簡介影片,介紹僑胞卡,進 行僑務座談,廣泛聽取僑界建言,及時回饋,以建構政府與僑民間緊密關 係,透過僑務的聯繫外溢到外交、教育和文化等各方面交流,對僑務工作 全方位之推展,具有正面效益。

三、 推動成立僑界急難救助協會,協助旅外國人及僑民急難救助事宜

鑑於國人前往海外工作、依親或移居機會更甚以往,卻也導致若干生活適應問題或意外事故漸增,亟待協助,爰本次出訪並同時協輔成立義大利、波爾多、西班牙馬德里及巴塞隆納等4個僑界急難救助協會,除協助駐外機構辦理旅外國人及我國僑民遇到境外各種重大災難時之緊急避難事宜外,擴大以在地優勢,對甫至國外工作、經商或依親之新僑、旅外國人、度假打工青年及留學生,適時提供援助、聯繫與照顧,同時促進海內外國人交流互動,增近國人對僑胞正面觀感,形塑我國在國際上之良好形象。

肆、附錄 ——照片及剪報



出席歐洲臺灣協會聯合會第 48 屆年會



出席輔大全球校友會



出席泛中華會館聯誼會年會開幕典禮致詞



出席世界華人工商婦女企管協會西雅圖分會 第 22 屆年會致詞